OLASILIK, STANDART NORMAL DAGILIM VE STANDART
PUANLAR
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OLASILIK

* Olasilik bir deneme sonrasinda ilgilenilen olayin tim olaylar icinde
ortaya cilkma ya da gdzlenme orani olarak tanimlanabilir.




Orneklem Uzayi

* Herhangi bir deneyin mumkun olan tim sonuclarinin dagilimina ya da
olusturdugu gruba orneklem uzayi denir. Orneklem uzayi “S” sembol(
ile gdsterilir.
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Bir Olayin Olasilig

* Bir olayin olasiligi 0-1 arasinda degisir. Bir olayin olmasi kesin ise,
olasiligi 1’dir. Bir olay asla gerceklesmeyecek ise olasiligi O’dir.

k: ligilenilen olayin sonuclarinin sayisi

. p ( A) —_— — h: Muhtemel sonuclarin toplam sayisi



Ornek

Bir cantada 4 beyaz 8 siyah top vardir. Bir siyah top cekilmesi
olasiligi nedir?

Toplarin sayisi 12 olduguna gore P(B)=8/12=2/3"tlir.

Bir deste kagittan bir sinek cekme olasiligi nedir?
P(A)=13/52=1/4 = %25



Toplama Kurall

Birbirini dista tutan olaylardan birinin ya da digerinin
gerceklesme olasilig) olaylarin tek tek ortaya cikma
olasiliklarinin toplamina esittir.

P(A veya B) = P(A)+P(B)



Ornek

Iki zarin bir kez atilisinda toplamin 7 ya da 10 gelmesi olasiligi nedir?

Toplamin 7 olmasi olayi A, toplamin 10 olmasi olayi B olsun.
A icin: (1,6), (2,5), (3,4), (4,3), (5,2), (6,1)

B icin: (4,6), (5,5), (6,4) tur.

A ve B ayrik olaylar oldugundan,

6/36 +3/36=1/4



Carpma Kurali

Birbirini dista tutan yani bagimsiz olaylarin birlikte
ortaya citkma olasiligi, olaylarin tek tek ortaya cikis
olasiliklarin carpimina esittir.

P(A ve B) = P(A) P(B)



Ornek

* Her biri 5 secenekli 3 coktan se¢meli sorunun timumiin sans eseri
soru yanitlanma olasiligi nedir.

* P(A): 1/5
* P(B): 1/5
* P(C): 1/5
(1/5)x(1/5)x(1/5) =0,008



Bir ucakta bir bomba bulunmasi ihtimali milyonda birse, iki bomba
birden bulunmasi ihtimali trilyonda birdir. O zaman en glvenlisi ucaga
hep bir bombayla binmektir.




Olasiligi etkileyen Etmenler

OLAYLARIN

BAGIMLI YA DA YERINE KOYARAK

VE KOYMADAN
ORNEKLEME

BAGIMISIZ
OLMASI




Monty Hall Problemi
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Yarnsmac! arabayil secmistir.
(clasihik: 1/3)

Z'Heb

Yansmaci A kecisini secmistir.
{clasihik: 173}

3'HH0;

Yansmaci B kecisini secmistir.
(clasihk: 1/32)

Sunucu B kegisini
acmalk zorunda kalir.

'

Sunucu A kegisini
acmalk zorunda kalir.

Karar degistirmek kazandinr.

Yansmacinn ilkk tercihinde arabayi, A kecisini ya da B kecisini secme ihtimali esittir. Bu durumda karar degistirmek, 2/3 ihtimalle kazandnr.




http://kisi.deu.edu.tr/gokce.baysal/Olasilik or
nekler.pdf



